

уѣзда, а на его мѣсто назначенъ заштатный священникъ села Ново-Александровки Иоаннъ Соколовскій.

5. Діаконъ Верхнежелѣзницкаго завода, Ардатовскаго уѣзда, Алексѣй Сицкій перемѣщенъ въ с. Сіуху Нижегородскаго уѣзда.

НИЖЕГОРОДСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ.

1-го Апрѣля. № 7-й.

1893 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Слово на утрени въ первый день св. Пасхи.

Xpustosch vokrige!

„Кто благочестивъ и боголюбивъ“, — говорить св. Златоустъ, — кто истинно чтитъ Бога и любить Его искренно, „да насладится сего доброго и свѣтлаго торжества“, т. е. преславнаго воскресенія Христова, которое мы нынѣ празднуемъ и въ коемъ Господь такъ дивно показалъ и благость Свою къ роду человѣческому, и премудрость въ искупленіи его отъ вѣчной погибели, и силу Свою надъ врагами спасенія нашего. —

„Кто рабъ благоразумный“, кто данные ему отъ Бога таланты — время, силы и способности — не скрываетъ напрасно въ землю, не иждиваетъ на земныя только дѣла и удовольствія, но мудро употребляетъ на служеніе Господу и стяжаніе вѣчнаго блаженства, „да видеть, радуясь, въ радость Господа своего“, да будетъ

участникомъ той духовной радости, которую Господь уготовалъ вѣрнымъ рабамъ Его, искупленнымъ кровю Спасителя (Мате. 25, 21). — „Кто потрудился постяся“, — кто во время прошедшаго поста не оставался въ праздности, но усердно трудился надъ дѣломъ спасенія своего, „да приметъ нынѣ динарій“, — получить въ благодатныхъ плодахъ воскресенія Христова ту награду, какую обѣцалъ Богъ добрымъ дѣлателямъ (Мате. 10, 10. 20, 1—8). — „Кто работалъ съ первого часа“, — исполняль волю Божію съ лѣтства, или съ того времени, какъ Господь призвалъ его въ вертоградъ Свой, т. е. въ Церковь Христову, „пусть получить нынѣ плату, слѣдующую ему по справедливости“ Т. О. Кто пришелъ послѣ третьаго часа“, — приступилъ къ дѣлу Божію не вдругъ, но опустивъ нѣсколько времени, „да празднуетъ благодаря Бога за снисхожденіе къ нему. — „Кто успѣль прийти по шестомъ часѣ“, — пришелъ на зовъ Божій еще позже, когда протекла уже половина его жизни, „пусть ни мало не беспокойтсѧ; ибо онъ ничего не глишается“ изъ тѣхъ благъ, которыя воскресшій Господь даруетъ всѣмъ, желающимъ окушать оныи. — „Кто пропустилъ и девятый часъ“, — замедлилъ, еще болѣе иначай трудиться надъ дѣломъ Божіимъ тогда, какъ день жизни его склонился уже къ вечеру, — пусть приступитъ безъ всякої сомнѣнія и боязни“ ибо нынѣ явилась благодать Божія, спасительная всѣмы человѣкамъ (Тит. 2, 11). — „Если кто успѣль прийти только въ одиннадцатый часъ“, — даже и тотъ, кто вышелъ на дѣло Божіе очень поздно, стала пещись о спасеніи душъ своей уже въ старости, „и тотъ гда не страшится замедленія: ибо Домовладыка, любящіе“ ибо будучи щедръ, „прѣмлетъ и послѣдниго, какъ первого“ успоко-

иваетъ и принешиаго въ одиннадцатый часъ, какъ трудившагося съ первого часа“ возводая всѣмъ должное. — „И первому удовлетворяетъ“, награждая его по справедливости, „и послѣдниго милуетъ“ по снисхожденію, и „оному даетъ“ заслуженное, и сему дарить по благости Своей; „и добрая дѣла прѣмлетъ“ съ радостю, и благое „намѣреніе лобызаетъ“ съ любовию; „и дѣяніе чтитъ“ какъ должно, „и доброе расположение хвалить“. — „Итакъ, всѣ войдите въ радость Господа своего. И первые и послѣдніе примите маду“ отъ милосердаго Владыки! — „Богатые и бѣдные, ликуйте другъ со другомъ, какъ дѣти одного Отца небеснаго! „Трудящіеся и лѣнивые“ въ дѣлѣ спасенія своего, „почтите настоящій день“ всемирнаго торжества! — Постившіе и не постившіе, возвеселитесь нынѣ“, когда небо и земля радуются, и празднуетъ вся тварь! — „Трапеза обильна: насыщайтесь ею всѣ“ — „Телецъ“, закланній ради насъ, „великъ и упитанъ; никто не уходи голоднымъ!“ — „Всѣ насладитесь пиршествомъ вѣры, всѣ пользуйтесь богатствомъ благости“ Божіей! — „Никто не жалуйся на бѣдность: ибо для всѣхъ открылось царство“ небесное, въ которомъ уготовано вѣрующимъ богатое наслѣдіе. — Никто не плачь о грѣхахъ своихъ: ибо изъ гроба Спасителя возсіяло прощеніе“ всѣмъ грѣшникамъ, желающимъ получить оное. — „Никто не страшитесь смерти: ибо отъ ней освободила нась Спасова смерть“, если только мы снова не поработимся ей грѣхами. — „Ее истребилъ объятый ею“ Жизнодавецъ. — „Сошедшій во адъ“ Сынъ Божій „плѣнилъ адъ и огорчилъ его“. — Давно предъузнавъ это, пророкъ Исаія воскликнулъ: адъ огорчися, срѣтивъ Тебя въ преисподнихъ своихъ

(Исаия 14, 9). Огорчился: ибо упразднился,—опустѣлъ; огорчился: ибо посрамленъ исходомъ борьбы своей съ Спасителемъ; огорчился: ибо умерщвленъ, лишился того, что составляло его жизнь и силу; огорчился: ибо низложенъ съ престола своего и лишенъ власти надъ родомъ человѣческимъ; огорчился: ибо связанъ и не можетъ теперь дѣйствовать съ тою свободою и силою, какъ прежде. — Онъ взялъ плоть, а принялъ въ ней Бога; взялъ землю, а нашелъ въ ней небо; взялъ то, что видѣлъ, а подвергся тому, чего не ожидалъ. Такъ Богъ уловилъ его Свою премудростю!

„Гдѣ твое, смерте, жало? гдѣ твоя, аде, побѣда“ (1 Кор. 15, 55)? — Гдѣ грѣхъ, которымъ ты, смерть, уязвляла людей? Гдѣ, адъ, торжество твое надъ родомъ человѣческимъ? — Воскресъ Христосъ, и ты низвергся, какъ безсильный врагъ. — Воскресъ Христосъ, и пали демоны—твои слуги, чрезъ коихъ ты уязвляла людей. — Воскресъ Христосъ, и радуются ангелы, взирая на дивное торжество Сына Божія и спасеніе человѣковъ. — Воскресъ Христосъ, и жизнь водворяется всюду, — даже и тамъ, гдѣ прежде была область смерти и тлѣнія. — Воскресъ Христосъ, и нѣтъ ниодного мертваго во гробѣ: ибо Христосъ, воскресшій изъ мертвыхъ, начатокъ умершихъ бысть (1 Кор. 15, 20). — Онъ первый воскресъ, какъ глава, а потомъ возстанутъ и всѣ члены Его, — вѣрующіе въ Него и имѣющіе въ себѣ животворный духъ Его (1 Кор. 15, 21-23. Римл. 8, 11). Да будетъ же Ему слава и держава, во вѣки вѣковъ! Аминь.

(Перифразъ пасхального слова св. Златоуста сдѣланъ Высоко-преосвященнымъ Митрополитомъ Киевскимъ Платономъ. Литовск. Епарх. Вѣдом. 1892 г. № 12).

Села Богородское и Кузьминка Сергатскаго уѣзда,
Нижегородской епархіи.

I.

Село Богородское расположено на почтовомъ тракту изъ Сергача въ Василь Сурекъ при рѣкѣ Андѣ.

О времени основанія Богородского и первыхъ его насельникахъ мѣстное преданіе, согласно дѣйствительности, гласить слѣдующее: въ мѣстности, занимаемой въ данное время Богородскимъ и прилежащими къ нему селами и деревнями, на значительномъ пространствѣ росли лѣты триста и позднѣе непроходимые лѣса, что подтверждается сохранившимися и до послѣдняго времени громадными пнями, торчащими во множествѣ тамъ и здѣсь на распаханныхъ поляхъ. Эти лѣса, раскинутые по теченію Суры и ея притокамъ — по тогдашней восточной границѣ Московскаго Государства, въ теченіе почти ста лѣтъ — отъ построенія Василия-Сурека и до конца смутнаго времени — служили надежнымъ убѣжищемъ бѣглыхъ въ Московскому государству. Сюда же на окраину Московское Правительство ссылало по суду преступниковъ въ работы на устроенные здѣсь казенные поташные заводы на извѣстное число лѣтъ съ правомъ водворенія потомъ въ этой мѣстности на постоянное мѣстожительство. Съ теченіемъ времени бѣглые и ссыльные начали соединяться для совмѣстнаго жительства въ поселки.

Тогда-то въ чащѣ лѣсовъ по рѣчкѣ Андѣ образовался и поселокъ Анда, переименованный — съ построениемъ храма — въ село Богородское.

Изъ того, что храмъ въ селѣ Богородскомъ изна-

чала посвященъ Богородицѣ въ честь чудотворной ея иконы Казанскія, слѣдуетъ заключать, что Анна преобразилась въ Богородское не ранѣе царствованія Михаила Феодоровича и даже Алексія Михайловича, потому что храмы на Руси въ честь Казанской иконы Богоматери за предѣлами самой Казани начали воздвигаться не тотчасъ по ея явленіи въ 1579 году, но послѣ того, какъ Нижегородское ополченіе князя Д. М. Пожарского, освѣняемое чудотворнымъ Казанскимъ образомъ Богоматери, посланнымъ по завѣщанію Патріарха исповѣдника и мученика Гермогена Митрополитомъ Ефремомъ въ ополченіе князя, освободило 22 Октября 1612 года Москву отъ враговъ, и когда царь Михаилъ Феодоровичъ въ память избавленія Москвы „молитвами и заступленіемъ Пречистыя Владыицы Богородицы, явленія чудотворныхъ Ея иконы Казанскія“ установилъ праздновать въ Москвѣ Казанской иконѣ Божіей Матери два раза въ годъ; въ день обрѣтенія св. иконы 8 Іюля и въ день очищенія Москвы отъ Поляковъ 22 Октября, и еще болѣе съ того времени, когда царь Алексій Михайловичъ повелѣлъ (1649 г.) день 22 Октября праздновать по всей Россіи.

Первоначальный храмъ въ селѣ Богородскомъ, сгорѣвшій до основанія въ 1815 году, по словамъ мѣстнаго старца крестьянина Григорія Тарасова, которому въ годъ составленія церковно-приходской лѣтописи было за 85 лѣтъ, былъ деревянный однопрестольный въ честь Казанской иконы Богоматери самой простой, незатѣйливой постройки. Насколько помнить Тарасовъ, которому въ годъ сгорѣнія церкви было около 15 лѣтъ, крыша на церкви была тесаная топоромъ и вся поросшая мхомъ и даже травой. Церковь ограждена

была оградой изъ простыхъ жердей, пропущенныхъ сквозь деревянныхъ столбовъ, утвержденныхъ въ земль;

въ оградѣ же церковной было и приходское кладбище. Отъ первоначального храма не осталось никакихъ храмовыхъ принадлежностей: ни иконъ, ни утвари, ни книги богослужебныхъ, ни церковно-приходскихъ документовъ, которые вмѣстѣ съяты и при своемъ безмолвіи могли бы сказать намъ хотя ичто изъ прошлаго церковно-приходской жизни обитателей села Богородскаго.

Настоящій, нынѣ существующій въ Богородскомъ, храмъ каменный двухпрестольный, — главный въ честь Казанской иконы Богоматери и придѣльный въ имѧ святителя и чудотворца Николая Мурлукійскаго. Онъ начать постройкою вскорѣ послѣ пожара и совершенъ оконченъ въ 1821 году, когда былъ и освященъ по благословенію Преосвященнѣйшаго Митрополита. Храмъ этотъ сооруженъ исключительно на средства прихожанъ при незначительномъ пособіи постороннихъ доброхотныхъ дателей и въ основныхъ частяхъ своихъ существуетъ въ той видѣ, какъ былъ построенъ, только въ 1873 году пришлось скрѣпить главный алтарь каменными столбами и сквозными желѣзными связями, а въ 1880 году — новить придѣльный иконостасъ.

Храмъ въ Богородскомъ стоитъ на горѣ въ центрѣ села. Вблизи храма расположены слѣдующія зданія: церковная богадѣльня, устроенная въ 1881 году вдовой крестьянкой Ксенией Егоровой Метловой, имѣюща поступить въ собственность церкви только по смерти устроительницы, и земское училище, открытое 1 Марта 1873 года, а подъ горою — волостное правленіе, существующее съ крестьянской реформы и завѣ-

дующее селами Богородскимъ, Кузьминкой и деревнями Мокрымъ Майданомъ и Малиновкой; дома же священно-церковнослужителей расположены въ линіи крестьянскихъ построекъ: у священника домъ церковнообщественный, діаконъ, мѣсто которого недавно возстановлено въ приходѣ, проживаетъ пока на квартирѣ, а псаломщикъ — въ собственномъ домѣ.

Изъ церковныхъ документовъ, начиная съ 1816 года, видно, что по 1856 годъ богородскій причтъ состоялъ изъ четырехъ членовъ — полнаго штата, по 1873 годъ изъ трехъ — пономаря уже не было, — по 1885 — изъ священника и псаломщика, а далѣе возстановлена вакансія діакона.

По словамъ того же богородского старца Григорія Таракова во дни его молодости и зрѣлаго возраста причтъ богородскій на ряду съ крестьянами самъ своими руками обрабатывалъ землю, которой на содержание причта имѣется въ нарѣзкѣ 34 десятины.

Въ настоящее время богородскій причтъ содержитъ отъ того же количества земли и денежныхъ доходовъ за требоисправленія, безъ всякихъ хлѣбныхъ сборовъ и другихъ окладовъ и пособій.

Прихожане чисто русскіе и издавна принадлежать къ государственнымъ крестьянамъ; въ религіознонравственномъ отношеніи достаточно развиты: къ церковному богослуженію усердны и къ слушанію поученій внимательны, такъ что въ праздничные дни храмъ бываетъ полонъ молящихся. Съ открытія въ 1873 году въ приходѣ земской школы — учившіеся и учащіеся, пріобыкши къ клиросному чтенію и пѣнію, теперь оглашаютъ храмъ умѣлымъ чтеніемъ и пѣніемъ и тѣмъ привлекаютъ въ оный еще большее число богомольцевъ.

Во время случавшихся прежде частыхъ переходовъ священниковъ изъ Богородскаго на другія мѣста, болѣе обеспеченныя, въ приходъ не замедлила проникнуть въ это удобное время раскольническая пропаганда и уловить въ свои сѣти неосторожныхъ. Не слыша по мѣсяцу и болѣе гласа пастыря и призывающаго праздничного благовѣста къ богослуженію, эти неосторожные во дни праздниковъ охотно шли за удовлетвореніемъ своей религіозной потребности къ начетчикамъ и начетчицамъ и легко заражались ихъ раскольничимъ мудрованіемъ. Этимъ объясняется то прискорбное явленіе, что богородскіе прихожане до поступленія въ 1871 году въ приходъ настоящаго священника были холодны къ важнѣйшему христіанскому долгѣ исповѣди и св. Причастія, отзы娃ясь тѣмъ, что они не могутъ „снести Причастія“ (раскольническое внушеніе). Но теперь, слава Богу, прежняя холодность уступила мѣсто готовности, какъ и самъ расколъ въ приходѣ замѣтно слабѣть, такъ что дѣти раскольниковъ уже посѣщають православный храмъ. Теперь раскольниковъ въ приходѣ 40 душъ обоего пола и всѣ Спасова согласія.

Съ распространеніемъ грамотности въ приходѣ — грамотные въ свободное отъ занятій время, особенно въ праздники, любятъ заниматься чтеніемъ душеспасительныхъ книгъ. Продолжительная устойчивость пастыря въ приходѣ и школа способствовала тому, что теперь почти не слышно ни въ домахъ, ни на улицахъ Богородскаго столь обычнаго прежде въ устахъ необразованныхъ мужчинъ сквернословія.

Преимущественное занятіе богородскихъ жителей землемѣліе и отчасти торговля. Средства къ жизни у нихъ въ общемъ достаточны.

Приходское кладбище со времени построения новой церкви отведено въ сторону отъ села близъ рѣки Анды, на которомъ памятниковъ чѣмъ либо замѣчательныхъ нѣтъ.

Изъ нарочитыхъ крестныхъ ходовъ въ приходѣ существуетъ ходъ 24 Іюня въ день рожdestва Іоанна Крестителя, установленный издавна во избавленіе отъ градобитія полей.

Такъ какъ Богородское расположено на трактовомъ тути изъ Сергача въ Василь-Сурскъ, то, по памяти старожиловъ, Архипастыри Нижегородскіе посѣщали его чрезъ каждыя пять лѣтъ. Изъ архипастырскихъ посѣщеній послѣдняго времени въ свѣжей памяти сохраняются посѣщенія Преосвященнѣйшихъ Іоанникія 18 Іюля 1876 года и Макарія въ Іюнѣ 1881 года. Преосвященнѣйший Іоанникій къ собравшемуся въ храмѣ народу говорилъ рѣчь, въ которой убѣждаль прихожанъ, чтобы они все отъ малаго и до большаго и старца исполняли христіанскій долгъ исповѣди и св. Таинъ причастія, а въ земской школѣ испытывалъ мальчиковъ въ знаніи молитвъ и Священной Исторіи, при чёмъ знающихъ наградилъ крестиками. Преосвященнѣйший Макарій, преподавая свое архипастырское благословеніе собравшемуся въ храмѣ народу, убѣждаль прихожанъ какъ можно чаще посѣщать храмъ Божій, такъ какъ вѣ Церкви спасеніе получить невозможно; школьніхъ мальчиковъ также испытывалъ въ знаніи Священной Исторіи и молитвъ.

Въ трехъ верстахъ отъ Богородского находится татарская деревня Анда съ мусульманскимъ населеніемъ въ 700 душъ. Въ этой деревнѣ до 1868 года проживало татарокрещенское семейство въ 9 душъ прихо-

жанъ къ с. Богородскому; но во время послѣдняго всеобщаго отпаденія отъ христіанства татарокрещенъ—отпало въ магометанство и это семейство и теперь продолжаетъ жить вмѣстѣ съ мусульманскимъ населеніемъ деревни виѣ всякаго вліянія и воздѣйствія приходскаго пастыря.

II.

До 1754 года къ селу Богородскому была приходомъ довольно населенная деревня Кузьминка съ русскимъ населеніемъ, образовавшимся изъ тѣхъ же бѣглыхъ и ссыльныхъ, какъ и самое Богородское. Въ 1754 г. Кузьминцы построили въ своей деревнѣ деревянную церковь, которая по благословенію Преосвященнаго Феофана и была освящена по имени митропольной церкви въ честь Казанской иконы Богоматери.

Съ нарѣзкой земли въ обезшеченіе причта въ количествѣ 37 десятинъ Кузьминка была обращена въ самостоятельный приходъ, въ которомъ въ настоящее время до 2000 душъ населенія обоего пола, за исключениемъ 60—всѣ православные и въ религіозноравственномъ и бытовомъ отношеніи отвѣчающіе своимъ богородскимъ собратамъ.

Причть при Кузьминской церкви состоять изъ священника, діакона и псаломщика, изъ которыхъ священникъ живеть въ церковно-общественномъ домѣ, а діаконъ и псаломщикъ — въ своихъ. Въ дополненіе къ содержанію отъ земли причть получаетъ отъ прихода вмѣсто хлѣбныхъ сборовъ, по условію съ прихожанами, 63 рубля въ годъ.

Въ Кузьминкахъ имѣется церковно-приходская школа, которая, какъ и земское училище въ Богородскомъ,

благотворно дѣйствуетъ на религіозно-нравственное воспитаніе приходскаго населенія.

Спустя сто лѣтъ отъ построенія Кузьминской церкви, она стала приходить въ ветхость, и тогда — въ концѣ 60-хъ годовъ Кузьминцы рѣшили строить каменную церковь, которая съ Божией помощью и совершина къ 1872 году и, по благословенію Преосвященнѣйшаго Филарета, тогда же освящена въ прежнее наименованіе мѣстнымъ благочиннымъ города Сергача священникомъ Михаиломъ Петровымъ.

Сообщ. Аполлонъ Мажаровскій.

Сила примѣра.

Невѣрующій и отрицатель всего святаго разшель утромъ изъ своего дома. Это было зимой послѣ снѣжной метели, когда улица занесена была снѣгомъ и нужно было много работать ногами, чтобы проложить себѣ дорогу. Вдругъ онъ замѣчаетъ, что и девятилѣтній сынъ, не смотря на глубокій снѣгъ, слѣдуетъ за нимъ.

— Что ты дѣлаешь? — закричалъ отецъ: — ты не можешь сегодня идти за мной.

Но мальчикъ отвѣчалъ весело и живо:

— Я ставлю ногу съ точностью въ твои слѣды и мнѣ идетъ легко.

Ребенокъ и не предчувствовалъ, что этими словами вызвалъ въ груди отца цѣлую бурю.

— Что, если дитя это въ точности пойдетъ по моимъ слѣдамъ? — думалъ отецъ: — куда приведутъ его мои слѣды, если онъ пойдетъ за мной, какъ пошелъ нынѣ, и куда оба мы придемъ съ сыномъ?

Отъ такихъ мыслей отецъ пришелъ въ трепетъ, тогда какъ прежде никогда не ощущалъ беспокойства за свою душу и свой образъ дѣйствій. Закончились же эти беспокойные часы тѣмъ, что отецъ могъ впослѣдствіи сказать своему сыну:

— Слѣдуй за мною, потому что я слѣду за Христомъ.

(Воскр. День № 34, 1892 г.).

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. Епархиальные распоряженія и извѣстія. — Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Нижегородской епархіи за 1891—1892 учебный годъ. Отъ Нижегородского Епархиального Училищного Совѣта. — Объявленіе благодарности. — Перемѣны по службѣ. Часть неофициальная. Слово на утрени въ первый день св. Пасхи. — Села Богородское и Кузьмина Сергачского уѣзда, Нижегородской епархіи. — Сила примѣра.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.